

ESTUL ROMÂNIEI

Ziar independent Românesc în Oradea-Mare.

DACTIA și ADMINISTRAȚIA :
Oradea Francisc Deák No. 2.
Telefon 10-02.

Director-Fondator : ȘTEFAN MĂRCUȘ

ABONAMENTE :

Ca ziar săptămânal :
Pe un an 100 Lei
Pe un jumătate an 50 Lei

RĂVAȘ

Vintileanca loc îngrozitor. Loc de
te, revoltă și jale. Loc de rușine. Jalea
or, durerea schilodiților în jurul său.
diții blastemă, blăstămul omenimei re-
la atâta înconșiență, ce s'a introdus
n organism, care răspunde zilnic de
de mii de vieți. Vieți cari constituie
Și acest dezastru trece asupra ca-
ficiărui călător din momentul ce a
cu trenul.
Trebuie să avem hotărîrea, de-a ne de-
Putem oare singuri să conducem tre-
ori nu? Dacă nu, trecă în mână
ă. Siguranța vieții și morala mai pre-
le toate. Atunci va liniști spiritele astăzi
rem enervate.
Așteptăm măsuri draconice, față de
novați!

* * *

Funcționarul este semnificația caracte-
in Stat. În funcțiune, la biroul său re-
tă mediul civilizației în care trăește, și
de gândire a obștei din jurul său.
atâtea momente cari ne determină a
stuații bolnave din viața noastră pu-
încât rămân momentele de bucurie
entan reprimare.

Funcționarul sclav al sistemelor cari se
dă, este lovit ca mingea, din mână în
Fără dreptul de a-și păstra indepen-
a devenit robul jocurilor libertăților
spunere, se dă cucopiii pe străzi; —
omnii lor își petrec. Se duce jocul
de străinii neamului, să paradează
de mii de ori cu, fraze de naționalism
triotism, iar goangele rod la trupina
nului acestui Stat.

* * *

Hi la deal, frate, hai! La muncă,
vrei să fi om cult cu inteligența dată
 Dumnezeu, ai tăi nu te mai prețuesc.
pe la străini, cerșește, cu sufletul
dă cu capul de perete.

Așa-i cazul tânărului elev David din
Epoca materialismului a uitat con-

noi nu avem dibăcia timpurilor, —
alismul nostru este ceva a parte, o
ne nouă, străină concepțiilor lui ade-
Se vor ridica peste noi, aceia, cari
cunosc caracterul curat a acelor
ce au rămas cu credința vremurilor
Alinoară.

Jalea din gara Vintileanca

Un tren personal se ciocnește cu un tren de marfă — 78 morți și 200 răniți

*N'au trecut nici 5 zile dela data dezastru-
lui din gara „Felix” care a răpit viața a 9 că-
lători și a rănit 25, și iată că o nouă ciocnire
de trenuri vine să ne îndolieze sufletele.*

*De data aceasta, ciocnirea din gara Vinti-
leanca, constituie o adevărată catastrofă.*

*Luni, trenul personal No. 701 care mergea
în spre Buzău, intrând în gara Vintileanca cu
toată viteza, s'a ciocnit cu trenul de marfă No.
4103 care staționa pe linia 4-a.*

*Ciocnirea a fost atât de puternică încât 4
vagoane au fost azvârlite de pe linie și com-
plect sfărâmate. De sub sfărâmurile acestor
vagoane s'au scos până acum 78 de morți și peste
200 sute de răniți.*

E ceva grozav.

*După groaznica catastrofă dela Ciurea din
timpul războiului, ciocnirea din gara Vintileanca
este cea mai puternică și cea mai secerătoare
de vieți.*

*Dela o vreme dezastru pe căile noastre
ferate se țin lanț. Incepută cu Valea-Largă, con-
tinuată cu Munfalț, etc., etc., credeam că cioc-
nirea din gara „Felix” pune capăt seriei ciocni-
rilor, căci — credem noi — că cei în drept vor
deschide odată ochii și vor lua toate măsurile.
Catastrofa din gara Vintileanca vine să ne des-
mintă.*

*Pe căile noastre ferate primejdia-i mare,
parcă e o întrecere în a distruge, a demoraliza.
Cei de sus bine vor chibzui, și se vor debarasa
de protejarea personalului, care trebuie, ca ne-
corespunzător, imediat eliberat.*

Cum s'a produs ciocnirea?

Vestea dezastrului din gara Vintileanca s'a
răspândit ca fulgerul în întreaga țară. Bucureștii
au fost imediat informați și imediat au pornit în
spre locul dezastrului trenuri de ajutor. Câțiva
reprezentanți ai autorităților și 4 directori dela C.
F. R. pentru a ancheta la fața locului

Ancheta a stabilit următoarele: Trenul de
persoane având o mică întârziere, mecanicul i-a
dat toată viteza ca să câștige distanța. Cu această
viteză a intrat în gară. Fie că acul nu era bine
întors, fie că era stricat, trenul personal a oprit pe
linia patra unde staționa un tren de marfă, cu
care s'a ciocnit. Mecanicul a scăpat ca prin minune.

Cine sunt vinovații?

Vinovați sunt acarul I. Păun care a dispărut,
împiegatul de mișcare Tudore Gheorghe și însuși
șeful gării Vintileanca care lipsea din gară.

Cadavrele zac în gară

Până Marți la orele 12 cadavrele rămase la
locul catastrofei erau încă în gara Vintileanca, de-
puse într-o magazie. Numai 5 cadavre, dintre care
unul al unui copil neidentificat încă, dar după câte
se crede, din București, au fost ridicate de familii.
Patru din victime fiind din județul Buzău, au
fost duse în acest oraș unde vor fi înmormântate.
Până după amiază primul procuror de Buzău,
care este așteptat la Vintileanca, a decis și în
privința înmormântării celorlalte cadavre.

În buzunarul uneia dintre victime — a cărei
identitate nu a fost încă stabilită — s'a găsit suma
de 12 mii lei

În jurul magaziei, unde sunt depuse cadavrele,
s'a postat o gardă militară pentru pază.

Corbii

Căci, corbi sunt mulți, cari profită de ase-
meni ocazii și se năpustesc asupra leșurilor și le
pradă. În plin dezastru, când strigătele de ajutor
și de durere îți sfâșiau inima, s'au văzut corbi ti-
caloși cari buzunăreau cadavrele și îi jefuiau. A
fost văzut un individ care se canonea cu un braț
de bărbat, rupt de corp, ca să-i scoată verigheta.
Unui cadavru i s'a furat din buzunar 62.000 lei,
etc., etc. . . .

Răniții

Răniții au fost transportați cu trenuri spe-
ciale și vagoane atașate pe la diferite trenuri, în
București și Ploești unde au fost intimați la spitale.

Inmormântarea victimelor

Miercuri dimineață toți capii autorităților au
venit din nou la locul catastrofei.

S'au adus câteva echipe de lucrători și sub
supravegherea organelor C. F. R. s'a început con-
fecționarea a 50 de coșciuge.

Joi la orele 3 p. m. a avut loc, cu un deo-
sebit fast, înmormântarea victimelor, în cimitirul
dela Vintileanca

La Vintileanca au sosit familiile victimelor.
Jalea e nedescris. Este o afluență extraordinară.

Vizita Română în Polonia

În ultimul consiliu de miniștri — atât d. Ioan
I. C. Brătianu cât și d. I. G. Duca au pus în
curent pe membri guvernului cu relațiunile ro-
mano-polone, după călătoria Suveranilor la Var-
șovia D ministrul de externe a ținut să împăr-
tășească și opiniei publice impresiile recentei că-
lătorii în Polonia și a acordat reprezentanților
presei interview-ul colectiv care urmează :

„În presă a fost o unanimitate care nu-și
poate găsi explicația decât în convingerea, în-
tr'adevăr adâncă, pe care o au toți polonezii,
că alianța cu România este o necesitate dietată
de interesele permanente ale celor două țări.

„România ca și Polonia nu cunosc de cât
un singur scop: acela, de a consolida situația
lor actuală și de a vindeca, prin pace, rănille
unui trecut deopotrivă de dureros.

„Nu am avut de discutat nici o chestiune
specială dar, bine înțeles, am trecut în revistă
atât situația generală a Europei cât și chestiu-
nile cari interteresează mai deaproape cele
două țări.

„Am fost cu toții isbiți de marile progrese
pe cari Polonia le-a săvârșit într'un răstimp atât
de scurt.

„În deosebi în cece privește armata polo-
nezii au făcut o sforțare remarcabilă.

„Ne întorcem din Polonia recunoscători
pentru strălucita primire făcută Suveranilor noștri,
și cu adâncă convingere, că această vizită va
contribui să restrângă și mai mult raporturile de
bună prietenie, cari unesc aceste două țări vecine
și aliate“.

Serbările „Vestul României“

Serbările aranjate de ziarul nostru în zilele de 30 Iunie și 1 Iulie a. cor. au fost încheiate cu un îndestulitor succes material și moral.

Timpul ploios a introdus în ziua primă serbarea și a zburătorit publicul din parc. Ne-a îndrăgît ceriul spre orele 6 p. m. s'a înseninat și a rămas timpul frumos. Prin concursul prețios al Primăriei s'a înfrumusețat parcul cu steaguri și stegulețe tricolore, iară la intrarea dinspre strada Rimánóczy s'a clădit o poartă de intrare, împodobită serbătoresc. Seara o luminație feerică s'a revărsat împrejur. Geretele din parc, urnele au fost fixate pe la diferite puncte. Mai ales vechii colaboratori și vechile colaboratoare dragălașe a directorului ziarului, au contribuit, ca succesul să fie pe deplin asigurat. La înțrări, la tombolă, la confetti au dat tot concursul. S'a căldit o scenă specială, pe care au distras publicul artiștii și artistele dela teatrul orașenesc și dela cabaretele locale. În 1 Iulie la orele 12 a concertat în parc muzica teatrului orașenesc.

De unde am cerut, am primit sprijinul dorit. Comercianții locali au binevoit a contribui cu obiecte la tombolă. Artistul Kara a dăruit un premiu special, care nefiind tras la tombolă se va păstra pentru serbările ce le vom organiza la iarnă.

Serbările au fost încheiate cu petrecerea de vară dela grădina „Lydo“, unde tineretul a petrecut în bună dispoziție până la orele de dimineață.

Au suprasolvit d-nii: Dr. Pelle 160 Lei, Straub 80 Lei, Dr. Zigre N. 60 Lei, Coroioiu adm. fin. 20 Lei, Dr. Bleda 20 Lei, Dr. Marta 60 Lei, Gombos 80 Lei. Studenții dela Academie au binevoit a prelua rolul de aranjatori.

Datorăm mulțumită tuturor!

Cuvântare festivă

rostită de d. Dr. Gh. Cluhandu acesor consist. în Arad cu ocaziunea convenirei abiturienților de acum 30, 20 și 10 ani ai liceului din Beiuș.

— Cheamă-l încoaci, fu cuvântul directorului Kövary.

L-au chemat. Candidatul, supus examenului fu primit în școalele de aici, trăind după rânduiala vremurilor și a locului, din străicuța de acasă, până a trecut și maturitatea, pentru că mai apoi preoțindu-se, să se întoarcă în slujba satului său.

Era răposatul meu tată, care nu fără emoții sufletești ni povestea tot mereu întâmplarea, cum ajunsese la școala aceasta.

Cați dintre intelectualii bihoreni, mai ales din aceste părți nu vor fi având de a-și mulțumi existența culturală unor atari „întâmplări“ și anumit școalelor de aici?!

În rostul acestor școale, eu unul văd, și o afirmare a Provedinței divine, care a făcut ca sudoarea aspră-a iobagilor ortodocși ai episcopului unit și rodul acestui pământ, care a fost și este și trebuie să fie al nostru, al tuturor, să se idealizeze, să se spiritualizeze, primindu-și expresiunea unui bun moral-cultural româneșc. Iar mijlocul de filtrare și de spiritualizare a trudei omenești și a rodului pământesc au fost tocmai aceste școale, cari — pe lângă mulți alți intelectuali români — ni-au dat, în acest chip cele mai mari contingente pentru împopularea seminarului nostru care jubilează și a preparandiei noastre din Arad, și mulți preoți și învățători bihoreni ajunși până prin Banat.

Lumea multă, și perfectă voe bună ce a domnit sub durata serbărilor, ni sunt cheazășie, că calea pe care am început să mergem, este bine bătută.

Vom urma convingerilor noastre și pe mai departe, chiar să fim criticați, din orice parte ar veni!

Improprietărea dela Mociar jud. Bihor

În 5 cor. a avut loc o improprietare în plasa Tinca a jud. Bihor în comuna Mociar. Au luat parte la această sărbătoare: Prefectul jud. Bihor Julian Peter, Primpretorul S. Pop, Primnotarul Fildan din Tinca, D. Gomboș șef. cabinet, Dr. Tețu notar public Tinca, Protopop Pop din Holod, Grama cons. agr., Manu inginer, Preș. comisiei de ocol jud. Constantinescu.

La orele 10 au sosit oaspeții la Tinca, la 10³⁰ au plecat la Mociar. Slujba divină a fost oficiată de protopopul Vict. Pop, care a ținut și cuvântarea solemnă. Dl protopop amintește de suferințele din trecut și de zilele de bucurie de astăzi. Pomeneste de Rege Dinastie sub a căror ocrotire ni s'a dat fericirea de acum, apoi președintele comisiei jud. Constantinescu citește hotărârea definitivă de improprietare. Se citește lista îndreptățiților apoi Dr. Tețu ia cuvânt ca președintele organizației liberale din Tinca, spune că partidul își împlineste promisiunile făcute la Iași. Vorbește apoi Dl Gomboș în numele Generalului Moșoiu reamintește meritele militare ale Dlui General. Seria cuvântărilor o încheie Prefectul J. Peter care spune că întotdeauna este fericit să fie în mijlocul țăranilor, împărtășește bucuria lor, spune țăranilor că au datoria să muncească pământul astfel ca familiile lor în țara românească să fie fericite și bogate și că trebuie să-și înalțe inimile lor către tronul țării.

Apoi prefectul primește delegați din mai multe sate și se ocupă de nevoile populației.

Urmează o masă comună la băile din Tinca. La orele 4³⁰ se întorc oaspeții la Oradea-Mare.

Ziarul nostru pentru a putea informa pe ceilalți cât mai bine și mai urgent, caută în tot județul **corespondenți**. A se adresa de urgență la redacția ziarului „Vestul României“, Tipografia Românească Oradea-Mare, chiar de acum. S'ar preferi corespondenți prin telefon.

Mari și minunate sunt, Doamne, întocmirile Tale, și cum nu am sta, oare, astăzi împăcați în sufletele noastre, văzând minunile Tale din trecut și nădăjduindu-le și pe cele din viitor?!

* * *

Mai am o amintere, a mea personală. Cei ce făcusem aici clasa III, nu o terminasem încă pe bună cale, când dădu peste școală o mare pacoste la 2 Iunie 1888. Episcopul latin din Oradea-Mare, sosit la Beiuș, trebuia primit cu alaiu și cu steagul maghiar pe școala românească. Dar un al doilea lucru, care încă a trebuit s'a și întâmplat: steagul a fost înlăturat printr'un student, Aurel Borovan, care — convenind cu dânsul nu de mult în Arad, — își făcea și acum cinste din isprava de odinioară.

Provestea steagului și urmările ei și mai ales *le-am resimțit* cu toții, începând din aceea posomorâtă toamnă târzie a anului 1889, în care noi, pe atunci studenți în clasa V., am trebuit să ni-înlocuim manualele românești cu cele ungurești și, profesori și elevi, deopotrivă, a trebuit să tragem din greu în asprul jug — anti-cultural și antipedagogic — al limbei străine.

De aci în colo, școala nu ni mai era un altar de închinare culturală, ci un supliciu, un chin care, pentru noi cei ce nu stăpâneam limba străină de predare a acestor școale românești, își avea și o expresiune drastică: părăsirea școlii din partea multora din noi, ori căderile la maturitate...

Eu, unul, altădată poate mai mult decât azi m'am sfiit, că am fost unul dintre atari căzuți să repetez maturitatea. Dar, ca să cunoașteți simțirea mea de atunci, a studentului căzut, Vă

Dr. Mangra Dimitrie primjurisconsult

Este încă în amintirea tuturor s'a dat în Iunie a. cor. la Oradea-Mare funcțiunea de primjurisconsult al orașului titular Dr. Mangra a fost pus în funcțiune, și a ocupat acest post, avocatul Șimonca. Ziarele zilnice au fost pline de rații faimoase, și în răsul conaționalității buit să intervină forțe de mai sus, ca să mat scandalul. Dr. Șimonca a promis riri senzaționale cu privire la chivernismentul orașului și contractarea în daune.

Rezultatele nu l'au îndestulit nici dar nu putu satisface nici așteptările. El singur s'a ocupat cu idea, ca poziția fost ocupat „din interes politic de partidele aceluia, cari au pus încrederea în el. Nu i-a venit deci pe neașteptate Decretul, care în urma procesului câștigat de Dr. Mangra în funcțiunea care a ocupat atunci.

Interimatul acesta costă orașului 28,642 L. 50 b., — sumă, care a ridicat înălțimea lui Șimonca.

Miercuri la orele 12 a fost instalat d. Mangra, de Pref. jud. Iulian Peter, Consiliului orașenesc, a ziaristilor și dintr prietenii săi.

A fost salutat de Pref. Județului ținut Dr. Mangra cuvântarea, după cum

Domnule Prefect!

Viața omului e plină de frământări, și conveniente. Plăcerile, bucuriile se prezintă în regulă atunci, când neplăcerile inconveniențele minat. Mi s'a întâmplat și mie un inconvenient de destul de grosolan, care Vă este binecunoscut. Am căzut jertfa unor insinuări, intrigă, minciuni. Nu e timpul și locul, să caut cine cum a profitat de motive s'a făcut, acel incident nu vreau să fac nici în dreapta, nici în stânga, voiesc numai să spun faptul nediscutabil, că mi s'a făcut o mare nedreptate se repară prin actul solemn de răscărmă, terminându-se inconvenientul meu, se înlătură mea nemărginită. Bucuria mea trebuie să ocazională cu mine împreună, pentru că după războiul meu, în cazul meu a învins cauza funcționarilor, cauza mea a învins cinstea, morală, dreptatea, tot atâtea noțiuni și principii fundamentale formează baza de existență nu numai a tuturor rilor, ba chiar și a unui stat de drept, cum este România noastră.

Onoare, respect, cinste se cuvine înalta Casație și Justiție, care în timpuri atât de glorioase de azi, și în cauza mea și-a rostit fără șovășii considerate convingerea judiciară, restabilind și legalitatea.

Exprim tot respectul meu și mulțumirea de d. Ministru de Interne d. Văitoianu, care său luând despre rehabilitarea mea pronunțări

destăinuiesc un lucru, păstrat până acum cunzitul sufletului meu: La bucuria Vă s'ar să seara de despărțire, iubiți Colegi de ieri, ani, n'am putut rămânea, dar nici dela școală n'am putut pleca, fără să mă gândesc odată, pe'nșărate în clasa VIII, spre a se fiiciul școlii ce mă adăpostise la învățarea, în vremea restabilirii drepturilor naționale-naționale, când multe din ale noastre supărări se acopăr cu vâlul uitării, și noi abiturienții dela 1893, cari am trage întâia oară în jurul altei limbi să ne răzbuim prin bucuria acestei noastre. Gaudeamus igitur...

Iată, cu ce fel de amintiri și cu ce calc eu, și calcăm di nou, pragul acestor noi cu toții: cei de acum 10, 20 și mai de acum 30 de ani.

Și așa, în plină fire de bărbăție, d. nostru acestei școale și dascălilor noastre pe cari am avut fericirea să-i văd în viață, aducând cu noi — unii din noi, alții chiar din bunic în nepot — întreținând noștința inimii, prinosul lacrimilor de revederii, și toate urările pentru o neam și neprihănită afirmare românească a școale.

Acestor urări de bine, aduse școalei și oamenilor, vă mulțumim. Voastredin On. Oaspeți, cari ați ținut de cuviință să sporiți bucuria revederii de azi.

Dr. Gh. Cluhandu
protopop, acesor consist. în Arad.

Distribuirea premiilor la școala de ucenicii de stat din Oradea-Mare

În numărul trecut al ziarului nostru am dat seamă despre frumoasa expoziție ce s'a aranjat în săptămâna trecută la școala de stat pentru ucenicii din localitate. În decursul celor 5 zile cât a stat deschisă aceasta expoziție, afară de conducătorii vieții noastre bisericești și publice expoziția a fost cercetată de un public foarte mare. Direcțiunea școlară pentru premiarea și inaugurarea ucenicilor cari au luat parte prin lucrările confecționate de ei înșiși, a colectat o sumă de 28.000 Lei. La aceasta sumă au contribuit autoritățile bisericești, întreprinderile industriale, băncile și diferitele bresle ale industriștilor. Corp rația industrială din loc pentru aprecierea lucrărilor expuse a emis din sânul său comisii pentru fiecare specialitate, cari împreună cu delegații corpului didactic a hotărât asupra distribuirii acestor premii.

Lucrările s'au grupat în 3 categorii. Premiul de cl. I e diplomă de recunoștință și 120 Lei, de clasa II diplomă de recunoștință și 80 Lei, de cl. III o sumă de 60 Lei fără diplomă. Numai print' o astfel de grupare a fost posibil să fie premiați poate 300 de ucenici. Dintre românii premiați îi amintim pe următorii: Ioan Pal, Iosif Iancu, croitor; Gheorghe Pop, Ștefan Zima, electriciani; Ioan Burzuc, dogar; Iosif Vereș și Gheorghe Murga, fauri; Iosif Onca, Grigorie Beșu, Teodor Mihaș, tâmplari; Grigor Pinte, Nicolae Faur, tăbăcari; Alexandu Roșca, Ioan Șocun, Torja Marie, Gh. orghe, Șimon Rozalia, Ioan Zaharie, Gheorghe Tripa, Petruș Ananie, pantofari; Vasile Ghitea, Ioan Budai, lăcățari; Elena Hoduș și Mihailu Pal, compactori; Ioan Muntean și Vasile Cepleu, elevi de tipografie; Iosif Vereș, pictori de firme, Ecaterina Chira, Ana Simița, Floare Baraș, Gabriella Boșoc, Tecla Nicoliciu, Maria Demian, Rozalia Duca, croitoare. Toți aceștia au fost premiați cu diplomă de recunoștință și premiul de clasa I și II.

Afară de cei amintiți au primit premiu de gradul III încă 30 elevi români.

Luând în considerare, că cea mai mare parte a ucenicilor români sunt începători în meseria lor, de prezente putem fi mulțumiți de rezultatul ce l-au produs în meseria lor. Încheind-un raportul despre expoziția binereușită și laudată de toți aceia cari au avut ocaziunea să se delecteze în cele văzute acolo, și din acest prilej atragem atențiunea forurilor în drept, ca să nu întârzie cu evacuarea locatarilor, cari dețin ocupate o mare parte a locuințelor aflătoare în edificiul școlii și a Căminului de ucenici, căci precum ne-am putut convinge, aceasta școală intradevăr își împlinște menirea sa, și am păcătuțului contra neamului de nu i-am da mâna de ajutor, ca să-și poată continua munca patriotică în interesul naționalizării industriei și a orașelor dela frontieră.

Vești din Maramurăș

Plutonierul Vasile Drulhera din Petrova în 22 Iunie a fost arestat de locot. I. Căciulă pentru mituire, jaf, furturi, bătaie, etc. A fost complice cu Stauber Aziel, Krentenberger, Volf Frank și cu țaranul Ioan Găboreanu, cari în toate afacerile lor dispuneau liber de arma și puterea postului de jandarmi. Astfel aducea sentințe pentru bani și executa la moment. Dovezile erau: băta și palma, iar pentru execuție „bicacecul“ numit „pantrafir“. Dela birtași, măcelari și profesioniști avea plată lunară, ca să nu-i denunțe. Dezertorii prinși îi libera pentru bani, specula procesele verbale, rechizițiile și cultiva contrabanda.

Rând pe rând se vor selecționa și rândurile jandarmeriei, și se vor alege numai elemente cu simț de datorie și omenesc în serviciu.

Pentru ilustrarea faptului cum procedează comisiunile locale la exproprierea „taxaliștilor“ e de notorietate publică cazul preotesei decedate Otilia Butean din Berbești. A repaosat în primăvara anului 1918, și ca să nu stea casa pustie pe timpul revoluției, curatorul Márton Fülöp a pus în ea pe văduva învățătorului Salca și fiul ei Eugen, care este subnotar comunal. Lăsa-

mântul î-l revendică mai mulți moștenitori, cari sunt în proces. Comisiunea locală a expropriat casa cu toate „pertinențele ei“ ca taxalistă, în favorul văduvei Salca și fiului ei Eugen Salca. În același timp când *chiriașii* creștinilor și ai țărănilor sunt improprietăriți prin exproprierea imobilului rural, orașele să cruță, străinii să cruță și domniile să cruță. Un domn mare din Sarasău are 70 de taxaliști, unde 9690 din intravilane sunt domnești. D-na Papp Simon în Borșa și Vișău are 180 de taxaliști și joteri — însă acestia nu sunt atinși. Nedreptatea vădită energizează lumea.

Conducerea „Tipografiei Asociațiunea Maramurășene“ a fost încredințată d-lui A. Filip, cumnatul senatorului Tarța. „Gazeta Maramureșană“ să tipărește încă tot la Fried, care face un număr cu 400 lei mai ieftin.

„Astra“ prin despărțământul său Sighet, a inițiat o colecție pentru adunarea fondurilor ridicării unui monument lui Dr. Ioan Mihăli. Pe lista d-lui prof. Modreanu s'au adunat 11200 lei.

În 24 Iunie a sfințit vicariul Ilarie Boroș, cu mare asistență, clopotele noi, cumpărate din Rogna de Jos.

Balul și concertul teologilor va fi în Sighet în 15 Iulie, pe atunci s'a fixat și concertul artiștului Grozăvescu.

Cehoslovacii au sistat toate lucrările publice, și fac pregătiri pentru evacuarea Maramureșului. Drumul Tarăș — Brăcicoi și terasamentul pentru C. F. Tarăș — Rahău rămân în jumătate. Transporturile de sare din Slatina se accelerează. În Frasin demonstrațiile contra stăpânirii cehoslovace au luat proporții mai mari, s'a adus miliție. Pentru recăștigarea întregului Maramureș organizația județeană a hotărât ținerea unui meeting. Ziua adunării se va fixa mai târziu. *Coresp.*

Școala normală de fete din Oradea-Mare.

AVIZ

Inscrierile pentru examenul de admitere la Școala Normală de fete din Oradea-Mare, încep în ziua de 10 August și se primesc numai până în seara zilei de 28 August, la cancelaria școlii, Str. Petru Maior No. 3.

Pentru anul acesta școlar sunt vacante la această școală 49 locuri pentru cl. I-a. Din aceste locuri 20 solve și 29 burse. Aceste locuri se capătă prin concurs, preferindu-se orfane.

În petițiunile pentru înscriere, se va specifica dacă aspiranta candidează pentru locuri fără plată sau cu plată. Cererile de înscriere la concurs, vor fi semnate de către reprezentanții legali ai candidatoelor, cu arătarea profesiunii și locuinței. Petițiunea *timbrată* de înscriere va fi însoțită de următoarele acte:

1. Extrasul de naștere, din care să se adeverească că petenta a împlinit vârsta de 13 ani. Sub etatea aceasta nu se primesc.

2. Actul de vaccină.

3. Un certificat al primăriei prin care să se dovedească calitatea de fiu român.

4. Certificatul de absolvire de clasa IV-a la o școală primară tip urban sau de cl. VI-a la o școală primară rurală.

În cazul când aspiranta candidează pentru bursă, pe lângă actele cerute mai sus, va trebui să mai prezinte încă, următoarele acte:

a) Un certificat al perceptorului fiscal prin care să arate amănunțit dările ce reprezentantul legal al candidatoelor le plătește către stat, județ și comună.

b) Un certificat al primăriei locale prin care să se arate amănunțit numărul copiilor și vârsta fiecăruia, cum și averea ce o posedă reprezentantul legal al candidatoelor. În acest certificat se va specifica dacă aspiranta este fiică de român.

Se mai aduce la cunoștință, că toate petițiunile ce nu vor avea timbrele necesare (un leu și 25 bani), nu vor fi luate în considerare.

Concursul de admitere începe în ziua de 15 Sept., ora 8 dimineața. După ce candidatoele vor fi cercetate de medicul școlii și de profesorul de cânt, spre a se vedea dacă sunt bune pentru școala normală, vor da examen în scris din limba română și matematici. În afară de acest examen, în scris, vor mai fi examinate oral din: Limba română, Matematici, Istoria și geografia țării.

În timpul examenului nu pot fi găzduiți în localul școlii, sub nici un motiv, părinții, tutorii și nici elevetele ce candidează, din cauze sanitare. Toate elevetele corigente și cari au media sub 7 au devenit solvente. Ele vor aduce la începutul anului taxa de solvă de 3000 lei, iar bursierii vor aduce 1250 lei taxa pentru alimente.

Directoară: A. Theodorescu.

Odată de înalta Curte de Casație și Justiție, s'a d-lui să-mi deie satisfacția cuvenită, ordonând a mea în postul de primjurisconsult al orașului Mare pe data, când am fost lăsat în disponibilitate. Și nu mă îndoiesc, în speranța mea, că cazul reabil va servi ca învățătură și ca un memento tot acei domni fără scrupul, cari în lipsă de bun conștiință omenească, în lipsă de o educație morală calități nocibile s'au nizuț și se nizuț a a bării, a intriga și calomniat pe alții, ca apoi lipsa altor calități protegiați respectivii uitându-și trecutul, să se ridice și să se înalte în spina-nauna morală și materială a celor calomniali pe ai.

At mă privește pe mine personal, Vă declar d-le că și pentru viitor voi rămânea tot acela, care mă voi nizuț ca și în viitor să-mi îndeplinesc oficială, datorită ce-mi impune postul ce-l ocup. Le Prefect! Înainte de a încheia, îmi țin de plăcerea să Vă exprim mulțumirile mele sincere și re pentru atitudinea binevoitoare, ce mi-ați arătat în lupta ce am purtat-o în cauza mea dreaptă stabilire legalității.

urma acestor dispoziții, fiind în timpul na, reînțeprți de Curtea de Casație și nari, sperăm că se va stabili în situația arilor normele legale și omenești, prin rea legilor de cei de sus. Discreditaarea lor urmează, mai ales prin dispoziții cari osul lor interese străine de liniștea și în Stat.

Nunță românească la Oradea-Mare

Viața românească se afirmă din zi în zi mai cu tărie la Oradea-Mare. După sfioasele în domeniul literar care s'au petrecut în jurul câtorva reviste pe apostolii aiului din aceste părți, după teatrul românesc, sericoleare cu caracterul național și alte manifestări ce am avut deunăzi mulțumirea de a vedea, o cca adevărat românească, în care au fost reînviată cuate tradițiile noastre obiceiuri, care fac adm- trărilor prin originalitatea și pitorescul lor.

Ocaziunea a fost adusă de căsătoria Dni Nieselovski, muzică cl. II. din Reg. 85 Inf. cu Dșoara Irina zle, absolventă a conservatorului de muzică. Nași au fost toți ofițerii regimentului 85 Inf., în cu comandantul lor, Colonel Aricescu Gr., iar nașe, ele ofițerilor căsătoriți.

Prin stăruința Domnului Colonel Aricescu, s'a dat un nuanț caracter pur românesc.

În adevăr, sâmbătă 23 Iunie, dimineața, doi brazi, al statorniciei, au împodobit poarta casei unde Dșoara mireasă; și alți doi, poarta regimentului considerată ca locuință a familiei șefului de muzică Nieselovski.

Această împodobire cu brad a primei intrări în casă, este tinerilor de a fi totdeauna constanți în traiul schimbăți ca bradul care e întotdeauna verde, în ad cu tărie și curaj greutățile vieții după cum bradul a furtuniile.

Seara, la ora 6 (18) nașele și tineri necăsătoriți s'au locuința miresei pentru urzeala betelii. E ultima a mireasa își ia rămas bun dela felul de viață de acum, în acordurile dulci ale cântecelor ocazionale ararea din partea nuntașilor: ca, mireasa, să nu-și viitor părinți care i-au fost sprijin până acum:

... iar mila dela părinți Niciodată să n'o uțiți. ... spune cântecul care înduioșează inimile și face ca aceste mo- să rămână neuitate.

A doua zi, Duminică, mirele, nașii, nașele și invitații s cu toții pentru a lua mireasa și a merge la biserică să săvârșit binecuvântarea religioasă.

Odată cu mirele, au sosit la locuința miresei 21 îmbrăcați în costume frumoase naționale, cu e în mână și cu plosci cu vin.

Acești călăreți reprezintă escorta de onoare a mi- amintește timpurile când forța avea nu puțină re asupra hotărârei miresei.

La noi, privind cu luare aminte această manifestare, lem duce ușor la obârșia ei: răpirea Sabinelor de Romani.

Dela locuința miresei s'a format un cordon impu- spre biserică gr-orientală (catedrala). Călăreții deau calea în tralul mic al calilor. În fruntea lor, rnicel cu un brăduț în mână, același simbol arătat us, ca un crainic din povești, anunță sosirea celor rii.

Orma apoi un automobil cu mireasa și nașa, D-na cu, apoi trăsura cu mirele și nașul Dl Colonel u, iar în urmă în vre-o 20 de trăsuri ceilalți nași precum și invitații.

Fanfara regimentului a primit cu un splendid marș tași la biserică

Ceremonia religioasă a fost oficiată de părintele i, parohul catedralei. După terminarea acestei nii, convoiul nuntașilor, în același ordin, cu ire că în fruntea trăsurilor erau acum mirele asa, au străbătut în chip de totul imponant, ca un domnesc de odinioară, strada principală din centrul ul, în mijlocul unei mulțimi imense de curioși și atorii, până la cazarma Reg 85 Inf. Acolo în sală de e a regimentului a avut loc masa și petrecerea, durat până în zori de zi, cu cele mai frumoase i naționale ale căror melodii au fost executate cu rle de orchestra Regimentului 85 Inf.

Laudă Comandantului Reg. 85 Inf., pentru modul a știut să sărbătorească nunta și pentru păstrarea ascelor tradiții și datini strămoșești.

Spectator-nuntaș.

Catastrofa dela băile Félix

În urma catastrofei dela băile Félix a murit și a 9-a victimă. Micul Váczi a fost aflat lipit sub vagoanele răsturnate a 3-a zi după catastrofă. Au fost deținute trei persoane, cari s'a predat procuraturii. A vizitat locul accidentului și d. Min. Florescu, care a fost în trecere o zi pe la Oradea-Mare.

Din știrile cari le avem rezultă că telefonul stației Cordău a fost stricat, iar semaforul stației Felix nu funcționa de mult, astfel că, printr'un concurs de neglijențe criminale, din ambele direcțiuni, dacă prima stație isbutea să anunțe plecarea trenului de marfă a doua n'ar fi putut, totuși, opri la vreme intrarea pe line fiind că semnalul semaforului era inexistent.

Un fapt care agravează răspunderea este și aceea că arendașul băilor Felix, făcuse ofertă să construiască, pe cheltuiala proprie, în stația respectivă, o linie specială pentru deservirea serviciului băilor, întrucât linia este vara foarte circulată, spre Oradea-Mare. Oferta s'a reprins.

TEATRALE

O reprezentație teatrală românească în Oradea-Mare. Pentru ziua de 4, 5 cor. sunt anunțate în ziarele ungurești din localitate reprezentații românești la Teatrul „Regina Maria”. În seara de 4 și 5 iul. teatrul este în doliu, felinarele mari sunt stinse. Trupa de propagandă a d-lui Ministru al Artelor Banu, și a sfinților săi specialiști, fără de seamăn, nu a sosit în localitate. De fapt, te poți convinge seara, când dai de ușile închise. De altfel aviz prin ziarele românești nu primești. Trupele acestea de așa-numita „propagandă”, de regulă au convențiuni secrete, cu elemente de puțină încredere. Vând reprezentațiile în paușal, — ca ulterior să poată zice, că nu au avut încasările așteptate, și că publicul ardelen nu sprijinește arta românească, aceasta fiind o bază nouă pentru subvenții și mai largi. — Platforma am avut ocazia să o răsturnăm personal și fără rezerve în fața Ministrului Artelor, în cadrele unei anchete, ținută la Minister.

Nu e primul caz, când teatrul rămâne gol, și trupa românească nu sosește. Publicul de aici este obișnuit cu intențiva propagandă culturală teatrală, care o facem spre rușinea culturai și a civilizației. Dară, nu este nici omenesc acest lucru. Trupa ungurească are regie zilnică peste 10.000 Lei. Dacă joacă după prânz, nu poate încasa nici jumătatea rețetei de seara. A păgubi pe cineva forțat, — și a necinsti arta românească, nu admitem nimănui.

Lupta conștie, care a ducem pentru teatru stabil românesc, i-si are dovezile și prin acest fapt. D. Min. al Artelor încă nu a decis în chestiunea concesiunilor teatrelor din Ardeal. Suntem în luna Iulie și pe Sept se va deschide stagiunea nouă? Așa-i unde oamenii sunt lipșiți de voință și energie, unde cultura devine un cuvânt prost determinat, și se face propagandă, al cărei rost, artiști de samă nu o înțeleg.

La o parte, cu protejații împrejurărilor favorabile acțiunilor momentane. Să ne ridicăm acolo unde ni este cuvenit. Să selecționăm elementele în artă. Să instituiim cât de puțini Inspectori; să ne arătăm vrednici de cultură.

Procesul Majorului Vasile Varga la Curtea de Casație

Vasile Varga fost funcționar sup. la Prefectura reg. de poliție din Oradea-Mare a avut desbaterea procesului său intentat conștra Statului, la Curtea de Casație din București. Curtea a admis recursul conștra dispozițiilor Min. de Int. și în care a cerut ca să fie numit în alt post echivalent și-a decis:

„Curtea deliberând admite recursul în senșul, că recurentul este considerat ca pus la dispoziția Ministerului, cel mult timp de un an socotit dela 1 Apr. 1923, conform al. 2 art. 35 din legea LXV 1912 și până la numirea din oficiu a recurentului în alt post echivalent.

Obligă Minist de Interne, ca în cursul anului susmenționat, să plătească recurentului lunar și regulat toate atribuțiunile s.le avute în ultima lună de serviciu activ.”

Hotărrea întărește credința în acei funcționari, cari analog au intentat proces conștra Statului, dar îm bucură și oamenii cu bun simț, că există încă o speranță de apărare a dreptății și legalității.

A apărut în editura „Tipografia și Librăria Rom. S. A.” în Oradea-Mare „Poeme în proză” de Emil Isac, cu o frumoasă copertă de artistul cunoscut Damian. Prețul 22 Lei. Se poate comanda prin Tip. și Libr. Rom. din str. Deak No. 2.

AVIZ

Se caută un casier la Banca Frontieră secția mărfuri. Doritorii să-și înainteze cererea lor Consiliului de Administrație cel mult până la 15 Iulie a. c.

CRONICA ȘCOLARĂ

Posturi vacante în învățământul primar din județul Bihor

Se aduce la cunoștința candidaților de învățători, cari voesc să ocupe post în învățământ, precum și a învățătorilor suplinitori și titulari cari voesc să-și ceară mutarea în alt post că în județul Bihor sunt vacante următoarele posturi de învățători:

1. Abramul superior, 2. Agriș, 3. Albești, 4. Ant, 5. Bălaia, 6. Belejeni, 7. Beția, 8. Beznea, 9. Bochia, 10. Borozel, 11. Botfeiu, 12. Borz, 13. Bratca, 14. Brădet, 15. Brusturi, 16. Bucea, 17. Bucium, 18. Bucuroaia, 19. Călugări, 20. Căpâlna, 21. Cărpinet, 22. Cămp, 23. Cheresig, 24. Cheșca, 25. Ceia, 26. Cetea, 27. Chișlaca, 28. Chișlaz, 29. Ciocăia, 30. Cociuba, 31. Corbești, 32. Cornișal, 33. Coroi, 34. Cojdeni, 35. Cotiglet, 36. Craiova, 37. Crisțior, 38. Darnișoara, 39. Delani, 40. Dobrești, 41. Dobrancești, 42. Dămbrovița, 43. Fașca, 44. Fănațe, 45. Ferice, 46. Fiziș, 47. Fonău, 48. Fughiu, 49. Gatospetreu, 50. Călățeșca, 51. Geps, 52. Bulz (2), 53. Budureasa, 54. Buntești, 55. Gepiu, 56. Ghișișeni, 57. Hidșișel-nan, 58. Hodșiș, 59. Homorogul român, 60. Husasău, 61. Husasău (plasa Centrală), 62. Iencești, 63. Iteu, 64. Leheceni, 65. Leș, 66. Lorău, 67. Luncașpric, 68. Lunșoara, 69. Măraș, 70. Marțhaza, 71. Miersig, 72. Miheleu, 73. Mociar, 74. Nermiș, 75. Nimăești, 76. Olcea, 77. Ortiteag, 78. Orvișele, 79. Oșorhei, 80. Păușca, 81. Păulești, 92. Petig, 83. Petreu, 84. Petroasa, 85. Poclusa, 86. Pociovești, 87. Poiana, 88. Poieni, 89. Pomez, 90. Popești, 91. Răbăgani, 92. Răpa, 93. Rogozu de Beliu, 94. Roit, 95. Rontău, 96. Roșia, 97. Rotărești, 98. Saca, 99. Săcălășău, 100. Satu barbă, 101. Săcădat, 102. Salar, 103. Săldabagiu, 104. Seliște de Beiuș, 105. Seliște pomez, 106. Săucani, 107. Săc, 108. Sânt Lazar, 109. Sânt Nicolau român (2), 110. Sătani, 111. Sohodolul Vașcăului, 112. Stracoș, 113. Suplacul Tîncei, 114. Susag, 115. Talpa, 116. Simuș, 117. Tinca, 118. Topa de jos, 119. Topa de sus, 120. Urvișu de Beiuș, 121. Urvișu de Beliu, 122. Valea mare (Ceica), 123. Valea neagră (Vășcău), 124. Valea neagră (Aleșd), 125. Vintiri, 129. Voievozi, 127. Cacucul român, 128. Surduc.

Cererile pentru numire și mutare se vor înainta la Revizoratul școlar cel mult până la 15 Iulie c. La cereri pentru numire din nou se vor anexa certificatele de studiu și situația militară.

INFORMATIUNI

Comemorarea lui Șaguna. La 12 Iulie vor avea loc mari serbări în Sibiu cu prilejul aniversării morții mitropolitului Andrei Șaguna. Pentru aceste serbări s'a fixat până acum următorul program: La 11 Iulie va avea loc o serbare în sala Prefecturii din Sibiu. La 12-13 Iulie dimineața sosirea M. M. L. L. Regale și Regina, dimpreună cu întreaga Familie Regală. Înaltul Cler, în frunte cu I. P. S. Mitropolitul primat Dr. Miron Cristea vor celebra în biserica Reșinari, iar la 11 ore se va ține un requiem la mormântul marelui Mitropolit, la care va asista și Familia Regală, miniștrii, autoritățile civile și militare precum și delegațiile societăților culturale. La 6 ore seara, se va ține serviciul religios la catedrala metropolitană din Sibiu. Disursul festiv va fi rostit de d. profesor universitar Dr. Lupaș.

Membrii senatului universitar din București au hotărât în ședința din 27 Iunie a. c. ca toți studenții eliminați să fie reintegrați în drepturile lor anterioare.

Ministerul cultelor odată cu ridicarea salariilor funcționarilor de Stat, a ridicat și salariile preoțești cu circa 30—40 la sută. Salariile astfel ridicate se vor asemna la sfârșitul acestei luni.

Duminică s'a oficiat un parastas la templul spaniol din București pentru odihna nobilului binefăcător Jaques Elias. A vorbit vicepreședintele Academiei D. Dr. Gr. Antipa în numele culturii românești.

D. General Averescu preș. part. poporului însoțit de d. Octavian Goga vor vizita la 17 Iulie a. c. Oradea-Mare. Ei vor mulțumi organizației din județul Bihor că au fost aleși ca membri de onoare în organizația de aci.

Sindicatul ziarștilor maghiari din Oradea-Mare cu concursul reuniunilor de femei va organiza pe ziua din 8 Iulie în parcul Rhédey serbări mari de vară. Serbările se vor începe la orele 13 și vor dura până la 1 noaptea. Bazar, jocuri de foc, tombolă vor îmbogăți programul mare și distractiv.

Dr. Chidoșan Gheorghe medic specialist laringolog ordonează orele 3—5 în locuința din Strada Episcopul Ciorogariu (Uri-ulca) No 1.

Consistorul eparhial ort. rom.

No. ad. 1640/1923.

Invitare.

În ziua de 25 Iunie (8 Iulie) e ortodoxă română a Orăzii-Mari va comă centenarul morții marelui arhieru Andreiu Șaguna.

Programul serbărilor, cari vor fi în Oradea-Mare e următorul:

1. La ora 9 dimineața începe sa liturghii în biserica catedrală.

2. După sfânta liturghie parac pentru mitropolitul Andreiu Șaguna.

3. După parastas ședința festivă rare în sala mare dela Primăria orașu.

Ne luăm voie a invita toate aută și militare a lua parte la această serbă morare a celui mai mare dintre toți I cari i-a avut vreodată Biserica noastră.

Oradea-Mare, la 21 Iunie (4 Iulie)

(ss) Roman (F)

Episcop

Oficiul Telegrafo-Postal, Oradea

AVIZ

În baza ordinu ui Direcțiunei Gene, No. 25434 și 23210—923 sunt rugați toți cari au mandate fostei casă de păstrare mandate postale neachitate emise în administrația ungare să le depună oficiilor poștale apropiate, până cel mai târziu la data de 15 Iulie. Urmand a interveni pentru achitarea lor, ca de asemenea mandate și nu le vor dep. de această dată, nu li-se vor mai lua în calcul mânănd cu ele, fără nici o valoare.

Oradea-Mare, 2 Iulie 1923.

Dirig

În ziua de 24 cor. după o propagandă electorală, a avut loc altorului Universității din Cernați. Max. Hagman, prorektorul Universității datul guvernului, a fost ales cu 1833 votanți.

Comisia disciplinară a județu a fost numită în baza pragmaticei noștionarilor de Prefectul I. Peter, și sub președinția Președintelui Tribunalului, va fi reprezentat în comisie prin Subprefectul orașul Oradea-Mare prin Primnotarul.

Un pungaș inventos a furat trecută în trenul accelerat care veni Brașov la Oradea-Mare, în vagonul de vre-o 70.000 lei și diferite haine deschizând ușa vagoanelor unde dormgerii și ridicând hainele obiectele, (aur) de acolo. Spre gara Apahida a val s'a dat jos din tren și a dispărut nerezecul nopții, fără ca să fi fost constatitatea lui.

În anul acesta cursurile Univerșulare dela Valenii de Munte se desș de 15 Iulie. Inșcrierile se pot face pe de 12 Iulie a. c. la Sediul Ligei Cultur Banul Mărăcine No. 1. S'au luat măș număr cât mai mare de vizitatori să și să poată fi adăpostiți Pe C. F. R. gurată reducerea de 75 % la sută.

În 24 Iunie cor. s'a ținut adunrală a despărțământului Cluj al Asoc adunare au luat parte o mulțime de popor mult din Cojocna. Au prezidat Marin Ștefănescu. El cu d. prof. I. G. prof. Ioan Lupaș au ținut cuvântări și au indemnat la învățatură după volor Șaguna, Cuza Vodă, Șuluț cum să tregă suflare românească a Ardealului și culurii românești.

Mal multe gazete din Belgrad regele Boris al Bulgariei va sosi în București cu gândul să ceară în cas principesa Ileana, fiica cea mai mică nostru. Regele Boris e în vârstă de 2 iar principesa Ileana încă n'a implinil.

BANCA FRONTIERĂ PENTRU COMERȚ ȘI INDUSTRIE SOCIETATE ANONIMĂ ORADEA-MARE

CONVOCARE

În conformitate cu § 15 din statutele societății, Domnii acționari ai Băncii Frontiera pentru Comerț și Industrie Anonimă din Oradea-Mare, sunt convocați la

Adunarea generală ordinară,

care se va ține la 14 Iulie orele 5 p. m. localul în „Bihoreana“ Institut de Credit și Economii Societate Anonimă (Strada General Moșoiu No. 2, I Et.) cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de Administrație și Comitetului de cenzori și aprobarea bilanțului anului de gestiune 1922
3. Împărțirea profitului net.
4. Darea absolutorului Consiliului de Administrație și Comitetului de cenzori pentru gestiunea anului 1922.
5. Schimbarea §-lui 2, din statute.
6. Stabilirea jetoanelor de prezență.

NOTĂ. § 20 din Statute: Pentru folosirea dreptului de cerere ca acționarul să fie trecut ca proprietar al acțiunilor institutului cel puțin cu 3 luni înainte de adunare și cu de aceasta să depună acțiunile sale eventual și dovezile de pe lângă revers la Consiliul de Administrație al societății la locurile designate de Consiliul de Administrație.

Acțiunile depuse la locurile designate de Consiliul de Administrație se vor lua în considerare numai încât reversul despre depunere să se ia în ziua premergătoare a adunării generale s'a depus la sediul societății.

ACTIVE**Bilanț general 31 Decembrie 1922**

Cassa	234820	32	Capital societar Lei 5.000,000.— versat	21
Mărfuri	4487989	39	Fond de rezervă	1
Debitori	6317372	53	Creditori	87
Mobilier	174799	90	Depozite	5
Efecte	503500	—	Dobânzi transitoare	
			Venit net	
	11718482	14		117

DEBIT**° Profit și Pierdere pro 31 Decembrie 1922**

Chirii	63657	75	Dobânzi din mărfuri	7
Cheltuieli	675719	43	Diverse dobânzi și comisioane	8
Salare	270482	57		
Impozite	20847	19		
Diferințe de curs	577137	35		
Venit net	32199	67		
	1640043	96		16

Oradea-Mare, 31 Decembrie 1922

ss. *Romul Barbu*
director general.

ss. *Ioachim Marta*
procurist.

ss. *Petru F*
prim-contabil

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. *Dr. Victor Bolchiș*
ss. *Dr. Coriolan Bucico*
ss. *Cornel Kereszthy*

ss. *Dr. Nicolae Popovici*
președinte.

ss. *Dr. Nicolae Zigi*
ss. *Dr. Demetriu M*
ss. *Petru Pantea*

COMITETUL DE CENZORI:

ss. *Dr. Vasilie Bleda*

ss. *Ștefan Mărcuș*

ss. *Andrei Horvath*
președinte.

ss. *Ioan Pop*

ss. *Nicolae*